

香港搞專科醫療有「錢」途

醫管擬向私院供軟硬件支援

香港可發展為地區醫療服務中心。食物及衛生局局長周一嶽昨日表示，本港有高水準的專科醫療服務，最重要是在每一個專科裡面，都有一定的專才，吸引海外人士來港求醫。他指出，私家醫院發展空間大，未來發展方向應由私家醫院主力提供治療，醫管局輸出其他服務，例如電子病歷系統的軟件，以及醫護人員培訓模式等。

本報記者 程度

周一嶽昨日參加港台節目談醫療服務產業，他表示，本港有潛力將醫療服務產業化，發展成地區醫療服務中心，發展高質素的醫療範疇，而不是與東南亞國家搶驗身客。周一嶽在節目後會見新聞界時解釋，比較東南亞國家土地便宜，人工又便宜，香港永遠都不可以降至那麼低的價錢，不可以直接和別人競爭這些項目，反而我們應該競爭在我們自己認為是長處的項目，特別是專科醫生的水平。

吸海外人士來港就醫

他指出，香港專科方面的水平都相當高，無論是心臟科、人造關節、創傷，或者是奇難雜症，都有相當多的經驗，而最重要的是我們在每一個專科裡面，都有一定的專才；另外，香港專科醫生的醫療成效，以及專業精神和醫德，亦是吸引外來人來港就醫的原因。而在全球化下，不少旅客或內地人來港治病，他相信經濟環境好轉時，本港醫療服務需求會增加，因此現時要開始部署。

周一嶽說，本港若確立發展醫療服務產業，除了進一步增加本地醫生和護士的培訓名額，亦需研究是否輸入海外醫療專才，並與醫務委員會商討執業資格的規範。

周一嶽表示，港府正進行兩方面的工作，幫助這方面的發展。第一，我們準備有兩間特別的醫院，分別是兒科和腦神經，將專才集中。他特別指出，私營醫院有這樣的發展空間，私營醫院服務的空間遠大過公營，比如他們的工作時間較為彈性，如果私家醫院和專科醫生結合，可以做到一定的成效。他說，〇三／〇四年，私家醫院生意不太好，但是〇四年開始，生意陸續增加，而到現在，可謂已具備相當大的規模，相信他們有一定的發展機會。至於如何幫助私立醫院，他說仍需與業界商討。

增本地醫護培訓名額

醫院管理局主席胡定旭表示，在金融海嘯後，本港要考慮在金融和航運之外，發展其他方面的競爭力，而本港具有



本港有潛力將醫療服務產業化，發展高質素的醫療服務

(資料圖片)

條件發展醫療和教育的產業化，以教育為例，如果吸引外國人來港讀書，可以促進經濟效益，也可以吸引人才留港，有助提升本港競爭力。

私家醫院聯會主席劉國霖說，雖然政府撥地興建私家醫院，但興建一間有五百至六百個床位的私家醫院，需要十五至二十億元，回報期很長，亦需不斷更換儀器及大量醫護人才，希望政府除了以優惠撥地，亦要在軟件上協助培訓醫護人員。

近日醫療事故頻頻發生，周一嶽表示，不會打擊境外求醫者的信心。香港每次發生醫療事故，都會成立一些基建或機構，令香港在這方面提升整體水準，如沙士之後，香港成為一個全世界認同的傳染病科研中心，成為各地的參考物；此外，香港成立了衛生防護中心之後，很多如世衛等組織不斷以我們作為榜樣。他說，最近港府特別在醫藥問題方面加強服務能力、規範能力與整體水準，相信將來我們在藥物規管方面，也會有一定的增強。

衛署昨即時勒令收回

再有五藥劑查出未經註冊

【本報訊】衛生署再發現有藥劑製品入口商的產品包裝未經註冊。萬聯行有限公司五款產品的包裝未經註冊，包括「口炎寧口內膏」（Dexalitin Oral Paste）、「Dopareel 7.5毫克」、「Dopareel 10毫克」、「新考麗恩」（Glutathione）和「Lacspan powder」。其中「新考麗恩」和「Lacspan powder」更被發現有未經註冊的醫療用途。衛生署仍在進行調查。

五產品全屬萬聯行所有

衛生署日前接獲線報稱，萬聯行有限公司懷疑涉及不當

行為，展開相關的調查後，發現有關公司涉及違規行為，出售五款未經註冊的包裝產品，包括口腔消炎藥「口炎寧口內膏」，每包五十支兩克裝；安眠藥「Dopareel 7.5毫克」和「Dopareel 10毫克」，每包五百粒排裝；抗氧化素藥「新考麗恩」，每包四十粒裝和一百粒裝；調理腸胃藥「Lacspan powder」，每包十二小包裝。這些產品已相繼出售給私家醫院、私家醫生、藥房及藥行。

調查顯示，「口炎寧口內膏」、「Dopareel 7.5毫克」和「Dopareel 10毫克」並無即時的品質問題。不過，「新考麗恩」和「Lacspan powder」則發現有未經註冊的醫療用途

。衛生署呼籲醫生和藥劑師停止供應有關藥物，因產品屬於未註冊藥物。

衛生署已指令萬聯行有限公司從市場回收產品。該公司已設立熱線（25242462）供市民查詢。衛生署亦已設立熱線（2319095）由星期一至五早上九時至下午五時運作。

根據《藥劑業及毒藥條例》，藥劑製品的細則必須與其註冊細則相符，包括包裝尺寸和包裝資料，方可被定為註冊藥物。衛生署強調，任何更改註冊細則須經藥物及毒藥管理局批准，銷售未經註冊的藥劑製品屬違法，一經定罪，最高為罰款十萬元和監禁兩年。



養和醫院腫瘤科中心主任張文龍表示，「溫諾平」能有效針對醫治擴散性乳癌及非小細胞肺癌。
(本報攝)

癮君子成戒毒義工獲獎

【本報訊】癮君子成戒毒義工，林偉雄八年前痛斷毒品，並成為義工幫助其他癮君子遠離毒品。他說，戒毒的秘訣就是，找一份穩定的工作與家人的支持。林偉雄昨日獲註冊志願福利機構善導會頒健康服務義工嘉許獎。

林偉雄今年五十六歲，是善導會的全職員工，並做了八年戒毒義工；在此之前，他是徹頭徹尾的癮君子，吸毒二十七年。他說，當時因為吸毒而六親不認，家人都沒法回，只有住在公園裡，他的生活來源就是到社會福利機構拿錢。有一次他到善導會領錢時，被社工看到，便勸他戒毒。他當時覺得長期吸毒也不是辦法，所以在社工的幫助下，進入葵涌醫院戒毒。現在的林偉雄已與家人和好，並住在家中，無需風餐露宿。他說，現在每天起身都不會頭疼，而且還可以隨時去旅遊，不似當初連深圳都不敢去，必須守在毒品旁。

戒毒後，林偉雄就留在善導會做起了義工，他的工作主要是接觸癮君子，勸他們戒毒，被他勸服的人還不少。他說，戒毒主要是要自願，讓癮君子戒毒的最好方法就是與他們成為朋友，以朋友的態度友善地勸導。他認識一位癮君子朋友，為了讓他戒毒，他每次見到他就問他「玩夠了沒有，想

口服治癌藥代替化療針

【本報訊】癌症是本港頭號疾病殺手，乳癌和肺癌更是兩種最常見癌症，每年合共有逾六千五百宗新症。化療為醫治癌症後期的主要方法，但由於病人較抗拒注射化療針，養和醫院引入最新款由針劑轉為口服的化療藥「溫諾平」，該化療藥經研究證實能有效針對醫治擴散性乳癌及非小細胞肺癌，延長逾半數病患者的生命數個月。病人無需經常往返醫院診所，可自行在家服用，且較少受到脫髮問題的困擾。

乳癌及肺癌是本港最常見的兩種癌症，每年呈報的新病例持續上升，醫管局數字顯示，每二十名本港女性便有一人患上乳癌。晚期癌症的傳統化療，都以靜脈注射形式進行，病人需要到醫院或診所接受治療，而靜脈注射有機會帶來靜脈發炎、藥物滲漏等併發症，不少病人對「打針」心存恐懼。

養和醫院腫瘤科中心主任張文龍表示，近期國際研究對

晚期乳癌和肺癌治療方法有新突破，即使用口服化療藥物代替傳統靜脈注射，該種口服膠囊藥物的安全性及耐受性良好，治療成效與早已面世使用的針劑相若，但病人明顯減少出現脫髮的情況，亦不用在醫院或診所接受治療，醫院診所也無須派醫生護士處理注射藥物的程序，有效節省醫療成本。

首隻能夠針對轉移性乳癌及非小細胞肺癌的第三代口服化療藥物「溫諾平」，去年已在香港註冊，並在多間醫院診所開始使用。張文龍說，去年底一項國際癌症會議上公布的最新研究證實，加入該隻口服膠囊的混合治療方案，可為轉移性非HER2型乳癌病人帶來理想的治療效益，病人疾病無惡化期中位數為八點四個月，而存活期中位數達到二十九個月；另一項國外研究證實，參與研究的老年晚期肺癌病人，在接受該口服膠囊治療後，無病存活期中位數有三點七個月，病人的存活期中位數達到八點二個月。

不想戒毒啊？」最後朋友被他說動，願意戒毒。於是，他就將朋友轉介到善導會。現時為止，那位朋友已經兩年多沒碰毒品了。

他以過來人的身份說，「戒不難，守很難」，對他來說不再吸毒的秘訣就是找一份穩定的工作，過上正常的生活，加上家人和義工的支持，成功機率非常之高。



癮君子成戒毒義工，林偉雄獲頒健康服務義工嘉許獎。
(本報攝)

瑞士諾華就回收眼膏致歉

【本報訊】一款瑞士入口的眼藥膏日前因註冊過期未重新註冊，被衛生署下令回收。該入口商瑞士諾華昨日就回收引致市民不便致歉，承諾將檢討藥物註冊。食物及衛生局局長周一嶽說，港府加強審查藥物，陸續揭發藥物未註冊屬意料中事。

諾華發言人昨日表示，自日前回收「活視康」人造眼藥水後，公司全面檢查產品的註冊情況，再發現這種眼藥膏，註冊已在零七年十二月到期。公司對回收引致市民不便致歉，會繼續檢討藥物註冊，避免再發生同類事件。

需回收的眼藥膏批號為四一四七三三，市民可將產品退回供應商，或致電入口商的熱線（二八八一四二五九）查詢。

另外，對有報道稱，部分私家診所為減省麻煩，即使診費低於二百五十元，亦會一次過向長者收取所有醫療券，再以現金找贖。周一嶽回應說，初步翻查電腦紀錄，一次過收取全部醫療券的情況不多。他表示，醫生有責任自律；至於會如何懲罰違規醫生，將會交由衛生署審視。當局日後檢討醫療券時，將會考慮是否改變做法。

瑪麗腦外科病房再現抗藥帶菌者



瑪麗醫院再有一宗抗萬古霉素腸道鏈球菌個案，至今已有四名患者
(資料圖片)

【本報訊】瑪麗醫院腦外科病房再有一宗抗萬古霉素腸道鏈球菌個案，至今已有四名患者。早前，瑪麗醫院腦外科病房有兩名男病人和一名女病人確診為抗萬古霉素腸道鏈球菌帶菌者。據悉，醫院在追查患者感染途徑時，在與該三名病人有接觸的離院病人當中，發現一名八十九歲男病人為抗萬古霉素腸道鏈球菌帶菌者，他曾入住瑪麗醫院，隨後在上月十六日轉到東華醫院。院方已即時通知該名病人及其家屬，並解釋有關情況。醫院表示，現時該名病人情況穩定，沒有受感染的情況，院方會繼續隔離觀察。

港島西聯網各醫院已加強預防感染措施，並將有關的抗萬古霉素腸道鏈球菌組群個案通知醫管局及衛生防護中心，以作跟進。據了解，所有公立醫院現已制訂臨床使用抗生素的指引，供醫護人員參考，包括萬古霉素，以及設有照料帶有抗萬古霉素腸道鏈球菌病人的守則。

屯門幼童染71腸病毒

【本報訊】EV-71型腸病毒個案新增至十四宗。一名兩歲男童於上月二十七日出現咳嗽、流鼻水、腳部出現紅疹和口腔潰瘍等病徵，家人帶其到屯門醫院求醫，化驗結果證實為EV-71型腸病毒感染。該名男童毋須住院，現時情況穩定。

遊印尼男子染登革熱

【本報訊】一名六十九歲男子到印尼旅遊後，返港確診感染登革熱，是今年第八宗登革熱個案。衛生署衛生防護中心表示，他於三月十日至二十四日期間到印尼旅遊，但於二十三日出現發燒、頭痛、骨痛、後眼窩痛的徵狀，並於三月二十四日返港，翌日入住港島私家醫院聖保祿醫院。病人已於三月三十日出院，現時情況穩定。他的所有旅伴及家人並無出現病徵。

食安籲停售問題開心果

【本報訊】Setton Farms生產的開心果懷疑受沙門氏菌感染，食物安全中心調查時，發現本地零售商中聯公司，曾進口近四箱的可能有問題的開心果，並轉售給六個零售商。中心表示，有關的六個零售商已停售有關產品，而從市面抽取的十九個開心果和有關產品樣本均合格。食安中心呼籲曾經從有關零售商購入開心果的業界，應立即停售。



最高	23 °C	最低	18 °C	天氣
澳門	晴	25	33	多雲
廣州	雷暴	25	36	雷暴
北京	雷暴	24	32	雷暴
天津	多雲	16	21	多雲
濟南	驟雨	11	20	驟雨
南京	多雲	12	20	多雲
上海	洛杉磯	12	20	多雲
杭州	多雲	10	13	多雲
福州	多雲	5	10	多雲
海南	溫哥華	5	20	溫哥華
台灣	多倫多	-2	1	多倫多
首爾	密雲	8	15	密雲
京	巴黎	9	14	巴黎
廣	法蘭克福	8	22	法蘭克福
州	多雲	11	19	多雲
東	晴	25	33	晴
重慶	蘭州	9	24	晴
成都	西寧	1	20	多雲
西昌	烏魯木齊	6	13	多雲
昆明	銀川	8	24	多雲
拉薩	呼和浩特	4	22	多雲
陽	南寧	16	24	多雲

中國西部主要城市天氣預測